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Гендерний вимір сучасної військової освіти

Розглядаються особливості гендерного виміру сучасної військової освіти.

Висвітлюється порівняльний аналіз особистісних характеристик

військовослужбовців чоловіків і жінок, наводиться низка заходів, щодо

забезпечення гендерної рівності військовослужбовці та негативні особливості

у військовій службі жінок. Звертається увага на приховані дискурси

освітнього простору (прихований курикулум) у гендерній площині.

Запропоновані рекомендації, щодо впровадження позитивного досвіду з

розв’язання гендерних питань.

Ключові слова: гендерна рівність, гендерна асиметрія, гендерні

стереотипи, військовослужбовці–жінки, фемінізація армії, гендерне виховання,

курикулум, військова освіта.

Система військової освіти відображає гендерну асиметрію педагогічних

кадрів, студентів і курсантів, які навчаються. Гендерна асиметрія у військовому

вищому навчальному закладі (ВНЗ) означає фактично диспропорцію

кількісного складу дівчат і юнаків у підготовці спеціалістів різного профілю й

відображає нерівність у цій сфері за статевою ознакою. Як показує досвід,

більшість викладачів і офіцерів, які беруть участь у реалізації освітнього

процесу з дівчатами–курсантами, зазнають значних труднощів як в

організаційному, так і в соціально–психологічному планах.

Україна входить до числа країн із найвищою кількістю жінок–

військовослужбовців: 13% військовослужбовців становлять жінки, що є одним

із найвищих показників у світі. Сьогодні вже ніхто не має сумнівів у

доцільності залучення осіб жіночої статі на військову службу як повноправних

суб’єктів військової діяльності. Жінки не лише можуть служити, вони навіть

складають конкуренцію багатьом чоловікам. Зараз військовослужбовці–жінки

особливо широко репрезентовані в таких спеціальностях як: лікар, викладач,

перекладач, психолог, юрист, криміналіст, слідчий. Вони проходять військову

службу в штабах, секретаріатах, адміністративно–господарських управліннях,



військово–медичних службах, відділах інформації і преси, управліннях

фінансового контролю та матеріального забезпечення, центрах освіти та

навчання [5]. Це потребує пошуку нових підходів в організації й реалізації

освітнього процесу у військових ВНЗ.

Особливості гендерного виміру сучасної освіти, гендерна складова

розвитку Збройних Сил розглядаються в роботах О.Ю. Андрощук, О.В.

Селіванової, О.Л. Грунтковського, Г.А. Єльнікової, В.О.Куценко, К.І.

Карпенко, М.Д. Култаєвої, І.О. Радіонової, Н.В. Радіонової, О.Л. Луцького та

інших [1;5;7;14]. Значну увагу гендерному аспекту освіти приділяють іноземні

дослідники [16;17;18].

Однак, не зважаючи на значний інтерес дослідників до цих питань,

гендерна проблематика, в системі військової освіти залишається

малодослідженою. Проте, такі дослідження будуть сприяти вирішенню

багатьох соціально–психологічних та інших проблем у сфері військової освіти

та діяльності.

У багатьох дослідженнях, що стосуються формування готовності

майбутніх офіцерів до службової діяльності є присутнім порівняльний аналіз

особистісних характеристик військовослужбовців чоловіків і жінок. Аналіз цих

досліджень звертає увагу на те, що: у жінок спостерігається більш високий

рівень розвитку професійної рефлексії, ніж у чоловіків. Це обумовлено тим, що

жінки частіше, ніж чоловіки вдаються до самооцінки, кожне рішення

обдумується ними більш ґрунтовно, ніж чоловіками, їм надається відповідна

оцінка [6,с.9]; на відміну від чоловіків, які демонструють високі рівні прямої

агресії, жінкам притаманна непряма агресія, тобто агресія, невиражена у

фізичних діях. Крім того, чоловіки частіше є об’єктом фізичного нападу. Але

думка про те, що чоловіки завжди виявляють більш високий рівень агресії, ніж

жінки, не знайшла підтвердження; нестачу фізичної сили жінки компенсують

тренованістю та майстерністю володіння зброєю [3]; фізіологічні властивості

жіночого організму надають можливість жінкам бути більш стійкими під час

випробувань тривалим фізичним навантаженням. Більш того, вони є більш



стійкими до стресу [3;14,с.66]; жінки виявляють більше цілеспрямованості й

наполегливості під час виконання професійних завдань, ніж чоловіки [1,с.98];

виразність динаміки окремих психологічних характеристик

військовослужбовців чоловіків і жінок є різною, що обумовлено різним рівнем

психоемоційних навантажень у бойових умовах [9,с.16]; жінки виявляють

більш високий рівень саморегуляції власних психічних станів при виконанні

професійних завдань [1,с.98]; за рівнем інтелектуального розвитку й

особистісного адаптаційного потенціалу не виявлено суттєво значущих

розходжень між чоловіками й жінками. Однак варто визначити сферу

можливого використання праці військовослужбовців–жінок із урахуванням

фізіологічних особливостей їхнього організму [9,с.15–16]; на відміну від

чоловіків освітній рівень військовослужбовців–жінок є значно вищим; жінки

мають більш високий ступінь розвитку професійних, комунікативних якостей

[1,с.100]; найбільш стійкими в чоловіків є інтелектуальні інтереси, змінність

настрою (нейротизм), готовність змиритися з невдачею, високий рівень

претензій, а в жінок – наполегливість, естетична чуйність, життєрадісність,

бажання дійти до межі можливого. Жінки перевершують чоловіків у швидкості

сприйняття, у рахунку та швидкості мови, а чоловіки мають деяку перевагу в

просторовій і тимчасовій орієнтації, у розумінні механічних відносин та

математичних міркувань [14,с.66]. Отже, є багато позитивних моментів у

військовій службі жінок: професіоналізм; дисциплінованість; велика

працездатність; внутрішня самодисципліна; відповідальність за доручену

справу; прагнення до порядку й акуратності на робочому місці тощо. Але не

можна не зважати на специфіку жіночої фізіології і психології та на ті соціальні

ролі, які на жінку покладає суспільство. У результаті проведеного дослідження

О.Кучмєєв виявив негативні моменти у військовій службі жінок: жінки, в

основному, переоцінюють своє ставлення до товаришів по службі над оцінкою

відносин з боку товаришів по службі. Унаслідок цього військовослужбовці–

жінки досить часто відчувають почуття психологічного дискомфорту, яке

пов’язане з цим явищем; на жінок не можна в повному обсязі покласти



виконання службових обов’язків (наприклад, польові виходи з тривалим

проживанням за межами частини, бойові стрільби, стройові заняття, навчання

тощо), оскільки позначається специфіка фізичного розвитку та можливостей

жіночого організму, а також регулярні фізіологічні цикли, властиві жінкам.

Крім того, у жінок сімейні проблеми, як правило, позначаються на службі

більше, ніж у військовослужбовців–чоловіків. Варто також ураховувати й

підвищену емоційність жінок, що у суто жіночих військових колективах часто

стає причиною конфліктів і пліток; найважливішою особливістю взаємин

військовослужбовців–жінок між собою, з військовослужбовцями протилежної

статі, з начальниками й підлеглими є те, що емоційний компонент відіграє в

їхньому формуванні провідну роль [9,с.17].

Особливий інтерес для гендерного аналізу системи вищої освіти

представляють гендерні відмінності у виборі майбутніх спеціальностей, що

найбільшою мірою репрезентує гендерний порядок суспільства. Аналіз

статистичних даних на 2009/2010 навчальний рік показав, що кількість жінок

преважає серед студентів вузів за напрямками соціальних наук (81%), охорони

здоров’я (74%), освіти й педагогіки (74%); а кількість чоловіків – геології,

розвідки та розробки корисних копалин (83%), інформаційної безпеки (81%),

фізико–математичних наук (63%). Вибір майбутніх професій виявляється

достатньою мірою очікуваний. Спрацьовують гендерні стереотипи, засновані

на соціально–психологічному феномені, який американський психолог Сандра

Бем назвала гендерними лінзами: а) лінзи андроцентризму, через які чоловічий

досвід і поведінка сприймаються в якості універсальної й нейтральної норми,

по відношенню до якої жінка виступає як певне відхилення або варіація; б)

лінзи гендерної поляризації, які репрезентують усе чоловіче й жіноче як

універсально різні полярні начала; в) лінзи біологічного есенціалізму, які

обгрунтовують інші лінзи, представляючи їх природними й неусувними

наслідками статевого диморфізму [7,с.30].

Виходячи з гендерних стереотипів, жінки вибирають спеціальності, які

традиційно відносяться до жіночих, а чоловіки відповідно – до чоловічих. При



цьому ігнорується поліваріантність вибору як суттєва складова соціальної

поведінки людини. В освітньому процесі у вищих навчальних закладах, як

відомо, є дві сторони: студенти й викладачі. І якщо при розгляді студентства як

соціальної групи гендерні відмінності проявляються насамперед при виборі

спеціальності, то для викладацького складу вони характеризують відмінності в

траєкторії життєвого шляху. Наведені нижче статистичні дані дають уявлення

про гендерну складову професорсько–викладацького складу вищих навчальних

закладів (див. Таблиця 1) [7,с.30].
Таблиця 1

Аналіз професорсько–викладацького персоналу вищих навчальних закладів*

Розподіл за статтю у %

2002 2006 2010
жінки чоловіки жінки чоловіки жінки чоловіки

Усього 50 50 54 46 55 45
Ректори 6 94 8 92 9 91
Проректори 20 80 26 74 29 71
Декани 28 72 36 64 37 63
Зав.кафедрами 28 72 35 65 37 63
Професори 21 79 26 74 28 72
Доценти 44 56 52 48 54 46
Ст. викладачі 66 34 70 30 71 29
Викладачі,
асистенти

68 32 69 31 68 32

*Данні Росстату [7,с.30].

Гендерна політика суспільства знаходить своє відображення в державних

стандартах освіти, важливим компонентом яких є навчальний план підготовки

фахівців. Це поняття (навчальний план) можна розглядати в широкому та

вузькому сенсі. У широкому сенсі – це «прихований навчальний план», який

може визначатися як система метакомунікацій, через яку здійснюється

контроль. Наявність прихованого навчального плану означає, що освіта не є

ціннісно вільною. Вона виступає, як расово, класово, гендерно

стереотипізована. Прихований навчальний план містить у собі «широкий

діапазон досліджень – позиційний, емоційний, моральний і соціальний

[4,с.226]. Оприлюднення так званого «прихованого курикулуму» (hidden

curriculum). стало важливим «відкриттям» критичної педагогіки. Це поняття



було введене до обігу американським соціологом П.Джексоном [18].

Прихований курикулум відрізняється від явного імпліцитним або

неусвідомленим змістом знання, що транслюється учням. Інформація в

прихованому курикулумі передається невербально або криється в глибинних

структурах дискурсу. Як зазначає І.Ілліч, за допомогою «прихованого

курикулуму» школи прищеплюють учням ідеологію «пасивного споживання» –

некритичного сприйняття існуючого соціального порядку. «Hidden curriculum»

вчить дітей, що їх роль в житті – «знати своє місце й тихо сидіти на ньому [17].

Розглядаючи «прихований курикулум» як джерело трансляції (як норма)

різних типів соціальної нерівності й дискримінації, можна проаналізувати його

детальніше на прикладі нерівності й дискримінації за ознакою статі. Останні

два–три десятиліття вже накопичили певний масив досліджень з феміністської

педагогіки або гендерного аналізу освіти як у західному світі, так і в

пострадянському просторі. Як же відображаються приховані дискурси

освітнього простору в гендерній площині?

Прихований курикулум, за О.Ярською–Смирновою [15], може бути

структурованим таким чином: по–перше, організація самого навчального

закладу, (гендерні) відносини між вчителями на роботі, (гендерна)

стратифікація вчи–тельської професії; по–друге, власне зміст навчальних

програм і підручників; по–третє, стиль комунікації у викладанні.

Комунікативний чинник безпосередньо включений до дискурсу, але найменш

вловимий і, як наслідок, рефлексований [10;11,с.320;15].

Отже, прихований курикулум може бути інтерпретованим як мета–

комунікація – сукупність дискурсивних практик, за допомогою яких

здійснюється соціальний контроль. У цій царині піонерським і класичним

вважається дослідження вербальних і невербальних комунікаційних практик в

освіті Р.Холл та Б.Сендлер [16]. Зокрема, вказані авторки довели, що пануючі

форми викладання спираються на маскулинні способи спілкування.

Комунікаційні процеси в освітніх закладах недооцінюють жінок, їх спосіб

вчитися й висловлюватись. Багаточисленні приклади неоднакового ставлення



вчителя (викладача) до хлопців і дівчат в класі, на перший погляд, здаються

зовсім незначними й несуттєвими, але в комплексі створюють, за визначенням

Холл і Сендлер, «несприятливий клімат» (chilly climate) для дівчат.

Ось кілька прикладів, що унаочнюють такий «несприятливий клімат»:

− викладачі демонструють своєю поведінкою, що їх очікування відносно

рівня знань дівчат нижчі, ніж стосовно хлопців;

− викладачі задають дівчатам запростіші питання (в основному

фактологічного характеру), в той час як звертаючись до хлопців, викладачі

заохочують їх до критичного мислення, власної оцінки того чи іншого явища;

− у випадку добре виконаної роботи вчитель може сумніватися,

перепитуючи ученицю, чи вона працювала самостійно, чи ніхто їй не

допомагав;

− у класі можна почути висловлювання про те, що жінки мають слабші

здібності до абстрактного мислення або нездатні до освоєння техніки;

− дівчат рідше запитують, навіть якщо вони піднімають руку, і частіше

перебивають їх відповіді;

− дівчатам менше допомагають, їх рідше критикують, проте й не так часто

хвалять порівняно з хлопцями, а якщо й хвалять, то частіше похвала стосується

їх зовнішності;

− якщо дівчина просить допомоги, вчитель розцінює це як доказ

недостатнього знання матеріалу, в той час як хлопці в подібній ситуації

сприймаються як розумні, допитливі, зацікавлені темою;

− юнакам надається більше часу для занять технікою, в комп’ютерних

класах;

− від юнаків частіше чекають успіху й націлюють на успіх;

− у дівчат, навпаки, відмічають особливий феномен, що зветься «боязнь

успіху», і цей стан властивий далеко не тільки дівчаткам–підліткам: він

характеризує всю норму жіночої поведінки в сучасній культурі.



При надходженні до військового ВНЗ більшість дівчат–курсантів

зустрічаються з труднощами в навчальній діяльності, викликаними наступними

основними причинами.

Різка зміна змісту, обсягу, характеру навчального матеріалу, форм,

методів, засобів навчального процесу, відсутність необхідних навичок

самостійної роботи. Психологічне хвилювання всього цього у страху перед

семінаром, заліками і можливими обмеженнями у звільненнях, а то й у

відрахуванні з військового вузу. Зосередженість на своїх недоліках, слабка

підготовленість перед збільшеними вимогами військового вузу. Особливо це

відноситься до випускниць сільських шкіл, дівчатам, у яких була перерва в

навчанні. Розлука з родиною, з людьми звичного кола спілкування. Навчання у

військовому вузі для більшості дівчат–курсантів пов’язана не тільки зі зміною

місця проживання, але й з проживанням у гуртожитку. Адаптація до таких умов

не може бути безболісною, а включеність особистості в систему військових

відносин не тільки не полегшує, але й найчастіше ускладнює цей процес. Від

курсантів при цьому потрібна координація власних бажань у сфері побуту й

навчання з перевагами сусідів, налагодження відносин не тільки з

симпатичними, але й неприємними з тієї або іншої причини людьми. Життя в

казармі передбачає спілкування з людьми різних національностей, соціальних

верств і груп, різних культурних уявлень, ціннісних орієнтацій, різного рівня

розвитку комунікативних навичок. Усі ці фактори безпосередньо впливають на

формування самостійності, усвідомлення своєї позиції у стосунках із

оточуючими.

Тривожні сумніви в правильності вибору ВНЗ, складності контакту з

викладачами, страх звернутися за допомогою, консультацією через побоювання

не здати той чи інший залік або іспит. Наявність у навчальній діяльності цілого

ряду специфічних для дівчат дисциплін (стройова та вогнева підготовка,

тактико–технічні заняття). Особливі складнощі в навчанні у більшості дівчат

виникають на заняттях з фізичної культури. Це пов’язано не тільки з

необхідністю виконання певних нормативів по силі, швидкості, спритності,



витривалості, але й різкою зміною статусу цієї навчальної дисципліни, її

перетворенням з другорядної на одну з найбільш необхідних у підготовці

майбутніх офіцерів.

Комунікативна компетентність виступає як одна з найбільш важливих і

професійно значущих характеристик майбутнього офіцера, а розвиток цієї

компетентності – як першочергове завдання  вищої військової освіти. Сучасний

етап розвитку суспільства, нова парадигма освіти наповняє цю проблему

новим, більш об’ємним змістом. Сучасне суспільство зажадало нового офіцера,

здатного бути компетентним у всіх питаннях, пов’язаних з професійною

діяльністю, а, отже, змін у системі військової освіти. Першочерговим завданням

вищої військової школи стає особистісний гуманістичний розвиток

майбутнього офіцера, який найповніше проявляється і виражає себе в

комунікативному аспекті виховної діяльності. У зв’язку з цим комунікативна

компетентність виступає як одна з найбільш важливих характеристик, а

розвиток цієї компетентності – як особлива задача професійного становлення

особистості майбутнього офіцера [2].

Міністерством оборони України спільно з Генеральним штабом Збройних

Сил України сплановано та проводиться низка заходів, які в першу чергу

направлені на роз’яснювальну роботу серед різних категорій

військовослужбовців, вивчення та узагальнення необхідної інформації, а саме:

– розробка методичних рекомендацій командирам (начальникам) із питань

реалізації та забезпечення гендерної рівності військовослужбовців, працівників

у Збройних Силах України;

– організація та проведення анонімного соціологічного дослідження у

Збройних Силах із питань додержання гендерної рівності та подальшим

гендерним аналізом і розробкою механізму реалізації;

– здійснення контролю та надання допомоги органам військового

управління, з’єднань, військових частин, установам Збройних Сил України,

щодо реалізації гендерної рівності у Збройних Силах України безпосередньо у

військових гарнізонах, частинах;



– розробка пропозицій та механізму запровадження у військових

навчальних закладах курсу «Гендерні дослідження».

Професія офіцера характеризується тим, що її успіх, значною мірою,

залежить від комунікативної компетентності офіцера – компетентності в

міжособистісній взаємодії, міжособистісному спілкуванні, міжособистісному

сприйнятті. Крім того, інтенсифікація соціальних зв’язків, розширення кола

спілкування, пов’язані з цим психічні перевантаження створюють напруженість

в процесі спілкування. Високий же рівень комунікативної компетентності

робить офіцера більш підготовленим і захищеним в умовах інтенсивного

міжособистісного спілкування.

Під комунікативною компетентністю розуміється: по–перше, сукупність

теоретичних знань, практичних умінь і навичок, які забезпечують ефективне

протікання учбового процесу, орієнтованість в різних ситуаціях спілкування,

по–друге, система внутрішніх ресурсів особистості, необхідних для

продуктивної та комунікативної взаємодії з військовослужбовцями різних

категорій, членами їх сімей, громадським персоналом [12].

На підставі аналізу наукових досліджень [2;12] можна стверджувати, що

курсанти–дівчата володіють більш високим рівнем товариськості,

життєрадісності, чутливості, незалежності і самоконтролю в порівнянні з

курсантами–юнаками. При цьому показники товариськості, життєрадісності,

самоконтролю та емоційної стійкості знаходяться у високому діапазоні

сформованості, а показники чутливості, незалежності, логічного мислення – у

середньому діапазоні. Це дозволяє курсантам–дівчатам швидше адаптуватися в

ситуаціях нового спілкування, встановлювати контакти, вони досить вільно

володіють значним колом вербальних і невербальних засобів спілкування. Для

курсантів–юнаків характерний більш високий рівень розвитку логічного

мислення та емоційної стійкості в порівнянні з курсантами–дівчатами.

Перераховані показники, а також рівень самоконтролю розташовані у високому

діапазоні сформованості, показники товариськості і життєрадісності

характеризуються середнім рівнем розвитку, а показники незалежності і



чутливості мають низький ступінь сформованості. Крім того, курсанти–юнаки

демонструють більшу схильність до асоціальної поведінки. Це дозволяє

говорити про наявність гендерних відмінностей у рівні сформованості

комунікативної компетентності курсантів військових вузів. Курсанти–дівчата

мають більш високий загальний рівень комунікативної компетентності

порівняно з курсантами–юнаками, що виражається більшою мірою в залученні

курсантів–дівчат в комунікативну діяльність й визначає успішність їх

навчальної діяльності за домінуючими особистісними якостями (інтерес,

активність, самостійність), які формуються загальнокультурними й

професійними компетенціями.

Результати діагностики рівня комунікативної толерантності [2;12]

підтверджують наявність «слабких» місць у професійній підготовці курсантів–

юнаків – у них відзначений низький рівень комунікативної толерантності. Вони

схильні нав’язувати свою думку, прагнуть відгородитися від проблем

оточуючих, нетерпимі до інакомислення. Курсанти–дівчата володіють

високими показниками комунікативної толерантності, що підтверджується їх

умінням знайти контакт з товаришами по службі, командирами та викладачами,

надати психологічну підтримку у важких ситуаціях [8].

Багато країн накопичили певний досвід вирішення тендерних питань в

системі освіти та зокрема у військовій сфері. Використання цього досвіду в

Україні – провідна умова підвищення рівня ефективності системи військової

освіти в нашій країні.

Дослідження вітчизняних та іноземних науковців засвідчують, зростання

ролі жінок у вирішенні завдань військової справи. Слід зазначити, що набір

дівчат–курсантів для навчання у військовому навчальному закладі породив

чимало нових як організаційних, так і педагогічних проблем, які вимагають

проведення досліджень щодо оптимізації шляхів їх вирішення. Значних зусиль

потребує подальше визначення можливостей щодо використання іноземного і

вітчизняного досвіду у процесі навчання та практичній роботі педагогічних

працівників для подолання тендерної асиметрії в системі освіти та військової



освіти зокрема. Слід також підкреслити важливе місце гендерного компонента

в освітньому процесі усіх рівнів. Необхідне систематичне дослідження щодо

покращення умов навчання дівчат та жінок із урахуванням їх

психофізіологічних особливостей.
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Финин Г.И. Гендерное измерение современного военного образования

Рассматриваются особенности гендерного измерения современной

военного образования. Освещается сравнительный анализ личностных

характеристик военнослужащих мужчин и женщин, приводится ряд

мероприятий по обеспечению гендерного равенства военнослужащих и

отрицательные особенности в военной службе женщин. Уделено внимание

скрытому дискурсу образовательного пространства (скрытому куррикулуму)

в гендерной плоскости. Предложены рекомендации по внедрению

положительного опыта решения гендерных вопросов.

Ключевые слова: гендерное равенство, гендерная асимметрия, гендерные

стереотипы, военнослужащие–женщины, феминизация армии, гендерное

воспитание, куррикулум, военное образование.

Finin, G.I. The gender measurements of the modern military education

The article describes peculiarities of the gender measurements of the modern

military education. It is shown the comparison study of the personalities of the

military men and women, the chain of the actions which are directed to provide the

gender equality of the servicemen and also the negative facts during women’s

military service. It is also given attention to the hidden discourses of the educational

space (the hidden curriculum) in the gender flatness. The recommendations which

are connected with introduction the positive experience with solving the gender

questions are proposed.



Key words: gender equality, gender asymmetry, gender stereotype, women in

military service, feminization of the army, gender education, curriculum, military

education.


